

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Кудринского Максима Ивановича «Гетерографические единицы в хеттских текстах», представленную на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Работа М. И. Кудринского посвящена проблеме взаимодействия фонетики и графики в письменной традиции хеттского языка, а также при письменной фиксации других индоевропейских языков древней Агатолии. Хеттский язык заимствовал клинописную систему письма у аккадцев, которые в свою очередь заимствовали письмо у шумеров. В результате в текстах на хеттском языке встречаются, наряду с написаниями хеттских словоформ и отдельных морфем при помощи слоговых знаков, также и гетерографические написания, в основе которых лежат элементы шумерского и аккадского языков. Функционирование таких написаний в хеттских текстах до сих пор недостаточно изучено. В частности, остается дискуссионным вопрос о том, были ли это просто более короткие обозначения для хеттских слов или, возможно, следы переключения кодов, имевшего место в писцовом жаргоне Хаттусы. Поэтому исследование М.И. Кудринского является весьма актуальным на современном этапе развития хеттологии. В теоретическом плане, оно поднимает существенные вопросы соотношения между письменным и устным означающими языкового знака.

Диссертация М. И. Кудринского была выполнена в Отделе языков народов Азии и Африки Института Востоковедения РАН. За время обучения в аспирантуре М. И. Кудринский успешно справился со всем объёмом работы, предусмотренным учебным планом. Максим Иванович проявил себя как активный и самостоятельный исследователь, приняв участие в целом ряде международных и российских конференций, на которых докладывались и обсуждались получаемые в ходе исследования результаты, а также опубликовав серию публикаций по теме в российских и международных рецензируемых изданиях (*Altorientalische Forschungen, Journal of Cuneiform Studies,*

*Indogermanische Forschungen, Индоевропейское языкознание и классическая филология, Вопросы языкового родства).*

Заявленная тема соответствует содержанию диссертационной работы, а автореферат в полной мере отражает содержание диссертации. Выводы, к которым приходит автор в своей работе, являются обоснованными и существенно расширяют наше понимание социолингвистической ситуации в царстве Хаттусы. Основным выводом работы следует, пожалуй, признать нетривиальность соотношения между хеттскими письменными текстами и их реконструируемыми аналогами\* в устной речи. К дескриптивным открытиям автора можно, в частности отнести наличие нерасщепляемых гетерографических словосочетаний в позиции перед ваккернагелевскими клитиками, нетривиальное распределение гетерограмм *ANA* и *INA* в текстах новохеттского периода, многозначность шумерографического комплекса *KUR URU* в позиции перед именами собственными. Работа обладает стройным и логичным построением, написана ясным языком и сопровождается многочисленными иллюстративными примерами, снабженными современной морфологической аннотацией.

Диссертация Кудринского Максима Ивановича «Гетерографические единицы в хеттских текстах» является завершённым научным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК на соискание учёной степени кандидата филологических наук, и может быть представлена в диссертационный совет для защиты.

Ведущий научный сотрудник  
Сектора лингвистической компаративистики  
Отдела научных исследований  
Института восточных культур и античности РГГУ,  
доктор филологических наук,  
Илья Сергеевич Якубович

Судисья И.С. Якубовича  
удостоверено  
Иванова Г.И.  
зам. начальника  
22.03.2018

